
Ομιλία εις την Β΄ Κυριακή των Νηστειών 

(Κατά Μάρκον, Κεφ. 2, στ. 7-12) 

Αγαπητοί μου αδελφοί, 

Σήμερα διαβάζουμε το Ευαγγέλιο που διηγείται τη θαυματουργική θεραπεία του παραλυτικού στην 

Καπερναούμ. Παρουσιάζεται ο  Ιησούς να εισέρχεται στην πόλη και να επισκέπτεται μια οικία. Όταν το 

νέο μαθεύτηκε, μαζεύτηκαν πολλοί, τόσοι που δε χωρούσαν ούτε στην αυλή του σπιτιού. Καθώς ο 

Κύριος κήρυττε το θείο λόγο, εμφανίζεται ένας παραλυτικός, υποβασταζόμενος από τέσσερις 

ανθρώπους. Και επειδή δεν μπορούσαν να τον πλησιάσουν από τον κόσμο, έβγαλαν τη στέγη του 

σπιτιού και κατέβασαν το κρεβάτι του. Όταν ο Ιησούς είδε την πίστη τους, συγχώρεσε τις αμαρτίες του 

παραλυτικού. Εκεί, λοιπόν, βρίσκονταν και κάποιοι γραμματείς, οι οποίοι σκέφτονταν από, μέσα τους: 

«Τι φοβερές βλασφημίες λέγει αυτός; Ποιος μπορεί να συγχωρεί αμαρτίες παρά μόνο ένας, ο Θεός;» 

Και αμέσως κατάλαβε ο Ιησούς με το πνεύμα του πως τέτοια διαλογίζονται μέσα τους και τους είπε: «Τι 

βάζετε τέτοια στο μυαλό σας; Τι είναι πιο εύκολο, να πεις στον παραλυτικό σου συγχωρούνται οι 

αμαρτίες; Ή να πεις σήκω επάνω, πάρε το κρεβάτι σου στον ώμο και περπάτα;» Και θέλοντας να 

αποδείξει ότι ο υιός του ανθρώπου έχει εξουσία να συγχωρεί στη γη αμαρτίες, γύρισε και είπε του 

παραλυτικού να πάρει το κρεβάτι του και να πάει σπίτι του. Και ο παραλυτικός σηκώθηκε αμέσως και 

βγήκε μπροστά στα μάτια όλων, που έκπληκτοι δόξαζαν τον Θεό.  

Το σημερινό Ευαγγέλιο θέλει να μας ξαναθυμίσει το γεγονός της αμαρτίας του ανθρώπου. Τι είναι 

αμαρτία; Η αμαρτία είναι η ασθένεια της ψυχής, που έφερε στον κόσμο τον πόνο, τη λύπη, τις 

αρρώστιες, το θάνατο. Όταν, αδελφοί μου, αρρωσταίνουμε σωματικά, σπεύδουμε ταχέως να 

αναρρώσουμε, δυσανασχετώντας για την ατονία που αισθανόμαστε. Και όμως, δεν συμβαίνει το ίδιο 

με την αρρώστια της ψυχής μας. Ο σημερινός άνθρωπος αδιαφορεί για την αμαρτία, την αστοχία. Και 

ποιος είναι ο στόχος της ζωής του ανθρώπου; Η ομοίωση με τον Θεό, φυσικά. Πλασθήκαμε κατ’ εικόνα, 

για να πορευθούμε ελευθέρα στο καθ’ ομοίωση. Ο Κύριος μας δίνει πάντα προτεραιότητα στην υγεία 

της ψυχής. Για αυτό πριν από κάθε θαύμα θεραπείας ασθενούς, συγχωρούσε πρώτα τις αμαρτίες 

αυτού και έπειτα ακολουθούσε η ίαση του σώματος.  

Συνάμα το Ευαγγέλιο μας διδάσκει πως η πίστη στο Χριστό μάς λυτρώνει από την αμαρτία και μας 

σώζει απ' όλα τα βάσανα και τις συμφορές. «Ιδών δε ο Ιησούς την πίστιν αυτών λέγει τω παραλυτικώ· 

τέκνον αφέωνταί σοι αι αμαρτίαι σου». (Μαρκ Β5). Βλέπετε, αδερφοί μου; Τι είδε ο Χριστός; Την πίστη 

του! Τη βαθιά και αγνή του πίστη. Η πίστη είναι αύτη που μπορεί να κάνει θαύματα. Ο Χριστός είδε στα 

μάτια εκείνων των ανθρώπων τη φλόγα της επιθυμίας να φθάσουν κοντά Του, παρά τον όχλο. 

Καθοδηγούμενοι από τη βαθιά τους πίστη, βρήκαν τον τρόπο να επιτύχουν τον στόχο τους. Έτσι, ο 

Κύριος συγχώρεσε τις αμαρτίες του παραλυτικού. Μεταξύ εμάς και του Χριστού υπάρχει ένας «όχλος», 

ο οποίος δεν είναι άλλος από το πλήθος, όχι των συνανθρώπων μας, αλλά των αμαρτιών και των 

παθών μας, τα οποία μας εμποδίζουν να πλησιάσουμε τον Χριστό. Αν πράγματι έχουμε τέτοια πίστη, 

όπως αυτών των ανδρών, θα βρούμε τον τρόπο να κατεβάσουμε και την παράλυτη ψυχή μας και να 

πετύχουμε την άφεση των αμαρτιών μας. Όπως λένε και οι πατέρες, «ο αγαπών την εαυτού σωτηρίαν 

μηχανεύεται». Πρέπει κι εμείς, λοιπόν, να μηχανευτούμε τρόπους, να εναποθέσουμε τη ψυχή μας 

μπροστά στον Κύριο μας, τον ιατρό της ψυχής μας. Μόνο Αυτός θα μας γιατρέψει. Αυτό θα επιτευχθεί 

στο ιατρείο της εκκλησίας, στο εξομολογητήριο. Και αυτό είναι το πιο μεγάλο δώρο που κάνει ο Θεός 

στον άνθρωπο. Δίνει τη δυνατότητα της συγχώρεσης των αμαρτιών μας, μέσω της εξομολόγησης.  



Παράλληλα, το περιστατικό με τους γραμματείς, που βρίσκονταν εκεί όχι για να ωφεληθούν, αλλά για 

να βρουν αφορμή να κατακρίνουν τον Κύριο, δεν μπορεί παρά να λειτουργήσει ως απάντηση για την 

όποια αμφισβήτηση προς Αυτόν. Καταλαβαίνοντας ο Χριστός τους διαλογισμούς τους, αποδεικνύει τη 

θεϊκή Του φύση και ότι γνωρίζει τα κρύφια της καρδίας μας. 

Αγαπητοί μου αδελφοί, ας μην απογοητευόμαστε από τις δυσκολίες και τις αντίξοες συνθήκες που 

συναντούμε στην πορεία μας προς την εν Χριστώ ζωή. Όπως ο παραλυτικός υποβασταζόμενος από 

τέσσερις φίλους οδηγήθηκε μπροστά στον Κύριο, πετυχαίνοντας την άφεση των αμαρτιών του και την 

θεραπεία της ψυχής του, έτσι κι εμείς σήμερα ας κάνουμε φίλους και συνοδοιπόρους μας τέσσερις 

αρχές. Πρώτα την αυτογνωσία, έπειτα την υπόσχεση να μην ξαναπέσουμε στα ίδια αμαρτήματα, τρίτον 

την εξαγόρευση των αμαρτιών μας, και τέταρτον την προσευχή, με την οποία θα ανοίξει ο άνθρωπος 

οδόν επικοινωνίας με τον Θεό.  

Επίσης, σήμερα προβάλλει η εκκλησία μας τη μνήμη του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά. Ο Άγιος 

Γρηγόριος έζησε τον 14ον αιώνα, αρχικά ως ασκητής και μοναχός στο Άγιον Όρος και μετέπειτα ως 

αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης. Στη διδασκαλία του τόνιζε τη διάκριση ανάμεσα στην ουσία και τις 

ενέργειες του Θεού. Η ουσία είναι άγνωστη και αμέθεκτη σε όλους εμάς, ενώ οι άκτιστες ενέργειες Του 

είναι μεθεκτές και προσιτές στον άνθρωπο. Χαρακτηριστική προσευχή του Αγίου Γρηγορίου του 

Παλαμά ήταν «Κύριε γνώρισον μου το σκότος». Αν ο Άγιος, από τα εφηβικά του χρόνια ζητούσε να 

φωτιστεί και να γνωρίσει το θέλημα του Θεού με την πιο πάνω προσευχή, φανταστείτε τον φωτισμό 

που χρειαζόμαστε εμείς και πόσο πρέπει να επαναλαμβάνουμε αυτή την προσευχή.  

Συνοψίζοντας, αδελφοί μου, οι τέσσερις φίλοι του παραλυτικού κατόρθωσαν αυτό που έμοιαζε 

ακατόρθωτο, να πλησιάσουν τον Κύριο. Η πράξη τους πρέπει να εμπνεύσει και εμάς τους σημερινούς 

ανθρώπους, ώστε να ξεφύγουμε από τον όχλο των παθών μας και να διεκδικήσουμε μέσω της πίστης 

την άφεση των αμαρτιών μας. Ας μιμηθούμε, επίσης, την αγωνιστικότητα του Αγίου Γρηγορίου και ας 

οδηγηθούμε μέσα από την ταπείνωση και την άσκηση στην απόκτηση της χάριτος του Θεού, ιδίως κατά 

την περίοδο της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής που διανύουμε. Αμην. 

 

«ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ Ο ΦΩΣΤΗΡ» ΑΠΟΛΥΤΙΚΙΟΝ ΑΓΙΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΤΟΥ ΠΑΛΑΜΑ ΗΧΟΣ ΠΛ.Δ΄ 

Ὀρθοδοξίας ὁ φωστὴρ, Ἐκκλησίας τὸ στήριγμα καὶ διδάσκαλε, τῶν μοναστῶν ἡ καλλονὴ, τῶν θεολόγων 

ὑπέρμαχος ἀπροσμάχητος· Γρηγόριε θαυματουργὲ Θεσσαλονίκης τὸ καύχημα κήρυξ τῆς χάριτος· 

ἱκέτευε διὰ παντός, σωθῆναι τὰς ψυχὰς ἡμῶν. 


